耕地保护和粮食安全考核会议召开

记者 范仲毅

7月15日, 闵行区召开2024 年耕地保护和粮食安全考核工作会 议。区委书记陈宇剑出席会议并强 调,要深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话和重要指示精神, 按照中 央关于严格耕地保护和保障国家粮 食安全的决策部署, 牢记"国之大 者",坚持"四个放在",深入践行 "大食物观",不断增强忧患意识, 强化责任担当,提升考核质效,全

方位筑牢耕地保护和粮食安全工作

区委副书记、区长陈华文,区 委副书记唐劲松,副区长杨辛出席

会议指出,要始终坚持以高度 的政治自觉打稳维护粮食安全的重 任。始终把保障国家粮食安全摆在 首位,将之作为重大政治任务抓紧 抓好, 严格落实耕地保护和粮食安 全党政同责,不断增强粮食供应链 韧性,强化农业科技赋能,加快推 动节粮减损,以强烈的使命担当, 坚决守牢耕地保护红线和粮食安全 底线

会议指出,要始终坚持以高度 的思想自觉落实涉粮领域的问题整 改。突出一个"明"字,进一步明 确整改举措、时间节点,确保问题 得到全面彻底地解决。强化一个 "督"字,完善监督评价体系,对 整改落实情况进行及时、全面、有 效地跟踪评估,确保不留死角、不 留盲区。彰显一个"效"字,广泛

开展耕地保护和粮食安全相关政策 制度宣传,推动人人参与、各尽其 力, 共筑粮食安全防线。

会议指出, 要始终坚持以高度 的行动自觉推动耕地保护和粮食安 全责任制考核工作落细落实。发挥 区耕地保护和粮食安全考核工作组 牵头抓总作用,加快形成"党政同 责、部门协同、上下联动、群众参 与"的耕地保护和粮食安全工作格 局。建立对上沟通协调制度,主动 跨前破解瓶颈难题。强化部门协同

联动, 牢固树立"一盘棋"意识, 确保形成合力, 务求工作实效。

会议传达了2024年上海市耕 地保护和粮食安全考核工作会议精 神,通报了2023年本区考核情况 及整改方案,部署了今年主要工作 任务, 审议通过《闵行区耕地保护 和粮食安全考核工作组工作规则》 《闵行区耕地保护和粮食安全考核 工作组成员单位主要职责》。区规 划资源局、区农业农村委作工作交

凝聚多方力量,开展共同行动

闵行首批"共联体"单位让城市治理更精细

"每次渣土车一开过,尘土 全飘起来了,躲都来不及",家住 江川路街道的胡女十回忆起曾经 走在老江川东路时的感受,"不过 从去年开始, 渣土车辆就规范了 很多,噪音和扬尘问题也慢慢改 善了。

道路环境的变化, 得益干从 2023年4月开始的建筑垃圾违法运 输整治行动, 由区城管局联合区 交通、区绿容及闵行交警支队共 同开展,取得良好效果。

而这仅仅是闵行区"党建引 领城市治理共同行动"联合体 (以下简称"共联体")在去年开 展的14个共同行动之一。在近期 召开的"共联体"2024年度成员 单位全体会议上,9个区级部门聚 焦民生难点堵点, 联手打造更多 基层治理"金钥匙'

区委副书记唐劲松 区委常 组织部部长胡芳, 副区长可 晓林出席会议。

14个共同行动 清单已全部完成

"共联体"首批成员单位由9 个城市治理相关的区级部门组 成,分别是区城管执法局、区建 管委、区交通委、区司法局、区 房管局、区绿容局、区生态环境 局、区水务局和区城运中心。

2023年以来,"共联体"成员 单位结合自身工作实际, 梳理确 定了9个年度重点项目和14个共同

年度重点项目主要聚焦各成

通委的港口码头和船舶污染治 理,区绿容局、区城管局的建筑 垃圾综合治理,区生态环境局的 废气扬尘污染治理等。

共同行动项目主要聚焦街镇 治理中与市民群众关联度高、感 受度强的项目。如:区司法局健 全"家门口"的公共法律服务、 区房管局"美丽家园"建设、区 绿容局绿道节点贯通、区水务局 易积水点改造、区城管局街面网

目前,9个年度项目均已完成 并建立常态化联动协调机制,14 个共同行动清单已全部完成。

发挥"聚"的力量,变"单一 运行"为"多方合力"

在基层治理过程中, 有不少 问题情况交织复杂,很难依靠单 -区级部门的力量推动解决,这 就更需要所有"共联体"成员单 位进一步织密织牢"议事网"。

以区交通委为例, 去年, 区 交通委聚焦港口码头及船舶污染 防治问题,牵头市区镇三级联勤 联动专班, 共同开展环境综合治 理联合抽查。"检查范围包括码头 区域防扬尘设施设备是否设置及 正常使用、雨污水及生活污水是 否纳管等方面, 共发现16户港口 企业存在30项问题,均已整改完 毕。"区交通委相关负责人表示。

依托"共联体"平台,由区 房管局牵头的长租公寓整治项目 也达到"新成效"。区房管局相关 负责人透露,"近期,我们会同闵 行公安、区建管委、区城管执法 局、区市场监管局、区水务局、

涉法律法规进行了梳理汇总。"截 至6月底,已完成222个非法改建 长租公寓项目的整治。

将"共联体"平台的力量由 "散"到"聚",共同解决基层治 理的矛盾需求,类似的案例还有 很多。在房源建设筹措上,区房 管局吸纳了区民政、区建管、区 消防等部门的建设和验收标准的 意见, 更好地打造保租房公共空 间;面临社区矛盾纠纷,区司法 局联合相关委办局协同处置,为 百姓提供"家门口"的公共法律 服务。

围绕两大项目 打造基层治理"金钥匙"

按照2024年"共联体"工作 项目计划,下半年,9个区级部门 将重点围绕"片区网格治理"和 "新型社区治理"两大项目,积极 探索基层治理"最优解",项目涵 盖了难点治理、矛盾化解、常态 监管、低碳试点等方面的具体举 措。其中,区司法局将确保每个 片区至少配备一名调解员或调解 队伍, 实现矛盾纠纷诉求 式"处理:区绿容局将开展居住 区树木修剪"微治理"; 区交通委 将研究解决新型社区居民交通出 行最后一公里问题;区生态环境 局将试占开展低碳社区建设…… "共联体"要走得更远,不仅需要 实干,还需要"理论家""观察 员"。未来,"共联体"将引入新 鲜血液,组建专家智库,邀请更 多基层治理相关专家、高校团队 参与到"共联体"建设中,为全 区城市治理把脉赋能, 打造一批



2023年,14个共同行动清单已全部完成

24小时值班保障水域安全

上海海上搜救中心 闵行分中心成立



记者 吴俊艳

"有一名男子从31米高的 桥上掉到黄浦江里去了"!近 日凌晨,江面上突发警情,上海 海上搜救中心闵行分中心立即 指派闵行海事局的"海巡 01019"轮驶入闵浦三桥水域, 经过多名闵行海事人员的不断 搜寻,落水男子被及时救起并

这场反应迅速的紧急救 援,是上海海上搜救中心闵行 分中心成立以来首次面对的救

7月17日,上海海上搜救 中心闵行分中心举行揭牌仪 式。未来,上海海上搜救中心 闵行分中心将牵头闵行海事 局、区交通委、区应急局、闵行 公安等16家成员单位,协同完 成黄浦汀闵行段水域与区管内 河通航水域的水上搜救和应急 处置工作,提升闵行区水上交 通安全和应急保障能力。

上海海事局局长、上海海 上搜救中心常务副主任谢群 威,闵行区委副书记、区长陈华 文共同为闵行分中心揭牌。

闵行区地处黄浦江上游, 水网纵横密布, 航运发达, 是上 海市"一环十射"内河高等级航 道网的重要节段,形成了以建 材、化工、煤炭为主的航运产业 链,汇聚了轮渡、环卫、能源等 城市运行保障链。船舶航行密 集,日均通行量在1000余艘 次。船舶在航行过程中,除了

会发生人员落水、生病等突发 事件,还存在船舶碰撞、火灾、 水域污染等风险,而这些都属 于上海海上搜救中心闵行分中 心的应急处理范畴。

在上海海上搜救中心闵行 分中心成立之前,闵行区通航 水域的水上交通安全管理和突 发事件的应急外署,由闵行海 事局、区交通委按照责任区分 别承担。如今闵行分中心成立 后,将能整合全区搜救资源,更 加迅速、高效地组织责任区内 水上突发事件的搜救应急行

目前,上海海上搜救中心 闵行分中心已完成水上搜救应 急预案、水上船舶污染事故专 项应急预案等一整套制度预案 的编制,并实行24小时值班制 度,有效利用船舶、航空器等水 上应急搜救资源,统一组织、指 挥、协调责任区域内的水上搜 救和应急处置工作。

黄浦江闵行段处于黄浦 江的上游,大治河、淀浦河、金 汇港在此汇合,随着浦江第一 湾"三水交汇"湾区规划的推 进,将成为未来转型的一个重 要水域。闵行海事局副局长、 上海海上搜救中心闵行分中 心办公室主任朱小平表示, "未来,我们将逐步完善水上 搜救应急机制,建立搜救应急 强大的队伍,使用信息化、智 能化的手段进行辅助,常态化 开展水上搜救应急演练,保障 我们的水域安全。"